

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 15 de Octubre de 1895.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia y giros al

Administrador de LA OPINION

San Francisco núm. 73

Monomanía perjudicial

No parece sino que la publicación diaria de nuestro periódico ha despertado en el ánimo de algunos colegas la manía de combatirnos, unas veces sin razón y otras inoportunamente.

Apesar de que en el artículo que publicamos el jueves último, titulado *Aclaraciones*, explicamos la conducta de nuestro partido en la pasada etapa de su mando, se intenta vanamente molestarnos, y como quiera que eso de *Don Paco* lleva comienzos de convertirse en monstruosa *lata*, prometemos á nuestros apreciables lectores poner por hoy punto final, haciendo fervientes votos para no tener que romper esta nuestra actual conducta; pidiéndoles á la vez mil perdones si á continuación, y debido á las exigencias de la cortesía aunadas con las del debate, le dedicamos hoy algunas líneas.

No tenemos necesidad de esforzarnos en demostrar lo extemporáneo de ciertos paralelos, constituidos por frases nuestras de há tiempo y recientes, ni menos la injustificación de las censuras relacionadas con lo ofrecido por el partido conservador durante el período que estuvo en la oposición y lo que lleva hecho en el de su encumbramiento á las esferas del poder.

Se nos excitó á que declaráramos si las supuestas pretensiones que se atribuyen al señor Fernández de Béthencourt, de representarnos de nuevo en las futuras Cortes conservadoras, encontraban apoyo en nuestros amigos, y al hacerlo, por lo mismo que tan mal se condujo mientras fué nuestro Diputado, parece se imprimía á la pregunta cierto aire de extrañeza, de disgusto y de protesta. Nuestra respuesta no se hizo esperar: en un artículo que titulamos *Lo que dicen*, expusimos, consecuentes con la lealtad que inspira todos los actos políticos que realizamos, que NO ES CONSERVADOR EN ESTE PAIS, NI PUEDE SERLO NUNCA, EL QUE RECIBE INSPIRACIONES DE LOS JURADOS ENEMIGOS DE TENERIFE; QUE NO ES CONSERVADOR NI PUEDE SERLO JAMÁS, EL QUE TAL CANDIDATO ACEPTA.

¿Qué se imponía después de esta declaración? Pues, el aplauso unánime, el elogio sin ninguna clase de reservas; más, parece que ha mortificado nuestra sinceridad, y que no era este el fin que se perseguía, sino el de que creyéndonos quizá cándidamente sugestionados, no podríamos dar la satisfacción que el país tenía derecho á pedirnos, para entónces dar rienda suelta, como se dice en términos vulgares, al ataque y presentarnos como obstruccionistas al clamor de la opinión pública, ávida de representantes que sostengan la preponderancia de nuestra Isla sobre las demás del Archipiélago y capaces de recabar aquellos derechos y prerrogativas de que se le ha despojado de modo injusto y reprochable por sus jurados enemigos.

Por fortuna, á tiempo hemos conocido el juego, y tanto nuestros con-

secuentes amigos, como asimismo los adversarios imparciales y las personas independientes y de arraigo, todos y cada uno convienen en que con semejante conducta no se vá á ninguna parte, no se alcanza ningún fin práctico, á no ser que pretendan constituirse en esforzados defensores de la causa del propio Sr. Fernandez Bethencourt, por quien tanta repulsión se ha aparejado.

¿Es esto patriótico?

Después de nuestra categórica respuesta propósito de la reelección del *Gentil Hombre*, estaba satisfecha la natural ansiedad de todos y hasta la de aquellos *maliciosos* que nos suponían de acuerdo con él, imponiéndose, ya que no otra cosa, el silencio absoluto sobre el asunto; pero hay quien ha creído de mayor conveniencia y actualidad desempolvar papeles y hacer—sin duda con mucha intención y satisfechos de sus entretenimientos!—parangones para que aparezcamos inconsecuentes é ingratos con el Sr. Bethencourt y que por lógica consecuencia, si tal pecado no queremos cometer, debemos apoyarlo con todas nuestras fuerzas para que vuelva á los escaños del Congreso de la Nación.

Que aproveche tan *patriótica* campaña, en la que no hemos de tomar parte alguna y tal vez otro día, si disponemos de tiempo, nos ocuparemos de ciertas aseveraciones que al presente juzgamos necesario dejar incontestadas, por cuanto para hacer el verdadero estudio de la historia y proceso de los partidos políticos, es de necesidad imperiosa dejar que desarrollen ciertos conceptos para que la crítica pueda ser desapasionada y razonable.

Revista política extranjera

AUSTRIA-HUNGRIA

I

Una de las situaciones políticas que ofrecen más complicaciones, no ya en Europa, sino en el mundo entero, es la del imperio austro-húngaro, compuesto de retazos de las más opuestas nacionalidades, á imagen de la capa del estudiante, cuyos remiendos de diferentes colores parecen siempre á punto de separarse los unos de los otros. Es una nación que lleva no pocos siglos de existencia; pero que en lugar de verse consolidada por el transcurso del tiempo, resulta cada vez más desunida.

Un lazo común tienen las diversas nacionalidades que componen ese imperio: su amor á la dinastía reinante, hoy personificada en un honrado y caballeresco anciano, el emperador Francisco José de Habsburgo-Lorena; pero por lo demás se odian cheques y alemanes, italianos y polacos, madgyares y croatas, rumanos y turcos, ocasionando el choque de esas diferentes razas tremendos y frecuentes conflictos que llegan á poner en tela de juicio la existencia del Imperio.

Compónese este, como saben nuestros lectores, de dos regiones divididas por el río Leitha con sus organismos político-administrativos independientes y tan solo unidos por un ejército, marina, representación diplomática y cañillerías comunes y entre ambas monarquías suelen estallar graves conflictos que á duras penas pueden ser dominados por el prestigio y el tacto del Em-

perador Francisco José. Recientemente el conde Kalnocky, popular en Austria, ha tenido que admitir el cargo de Canciller del Imperio por disentiimientos con el ministerio húngaro, que exigía imperiosamente el reemplazo del Nuncio de Su Santidad, á causa de su actitud contraria á la ley de matrimonio civil que acaba de promulgarse y le ha reemplazado el conde Goluchorovsky de carácter más acomodaticio con los rapicales húngaros.

Si las relaciones entre ambas partes del imperio distan mucho de ser fáciles y no falta quien vea con temor la llegada de 1896, en el que debe renovarse el pacto de unión de Austria con Hungría, no es menos difícil la vida interna de cada una de las dos monarquías si se les considera aisladamente.

En Austria hace tiempo que no puede haber ministerio viable; porque los grupos parlamentarios son numerosos y ninguno tiene la suficiente fuerza para dominar á los demás, así es que los gabinetes Taaffe y Windischgratz que han gobernado últimamente, han vivido en perenne culebreo apoyándose hoy en unos grupos para hacerlo mañana en otros y sucumbiendo en oscura lucha ante cualquier evolución parlamentaria. Hoy mismo se dá el caso de que sigan desempeñando sus cartteras los ministros dimisionarios del gabinete que preside el príncipe de Windischgratz, por no haberse podido encontrar sucesor y por la creencia en que se está de que si se disolviera el Parlamento no modificarían unas elecciones las fuerzas que hoy tienen los partidos en las Cámaras.

Dáse por seguro que dentro de un par de meses será llamado al poder el conde Dadeni, gobernador de Galitzia en cuyo mando ha desplegado notables dotes de Gobierno y es lo cierto que dicho personaje ha conferenciado ya con los jefes de los grupos que han de prestarle su concurso; pero no creemos que sea mucho más feliz que sus antecesores.

En este desconcierto solo se alcanza á ver claro que la mejor parte de la contienda la llevan siempre los elementos conservadores unidos á los polacos y viejos cheques y que los liberales alemanes, después de haber dominado largos años corren con adversa fortuna en estos tiempos.

En la desgracia de los liberales alemanes entra por mucho la circunstancia de que los judíos militan en ese partido y á la verdad, si hay algún país donde el anti-semitismo ha echado profundas raíces es en Austria. Ni la influencia de la prensa, ni la de la Banca que están en poder de los judíos, ni tampoco la del Gobierno en el que éstos influyen poderosamente, ha podido contrarrestar la cruzada que en Viena se ha levantado contra los semitas. No há mucho tuvieron lugar las elecciones municipales y el ayuntamiento de aquella capital, donde hacía largos años dominaban los liberales alemanes, vió mudarse la mayoría del lado de los anti-semitas que eligieron burgomaestre á su jefe el demagogo clerical Doctor Lueger. El emperador no aprobó esa elección y el ayuntamiento fué disuelto, convocándose á nuevas elecciones que acaban de verificarse, dando una formidable mayoría á los antisemitas que entonarán el *trágala* al Gobierno, reelegiendo al Doctor Lueger.

El pueblo de Viena, vejado largo tiempo por el insolente predominio de aquellos vampiros, chupadores del patrimonio de los cristianos, ha celebrado su triunfo que por desgracia ha sido señalado con deplorables escesos, como el paleamiento de electores judíos y la muerte de uno de estos. Como la influencia semita predomina hoy en Buda Pesh, capital de Hungría, es de ver el desprecio que hacía ella demuestran los vencedores anti-semitas de Vie-

na llamando *Juda Pesh* á la citada población.

Las dimensiones que ha alcanzado este artículo nos obligan á dejar para otro el ocuparnos de Hungría y no nos permiten siquiera reseñar la situación de Bohemia que pertenece á la monarquía cisleithana ó sea de Austria y donde el antiguo partido nacional ó *cheque*—que reivindicaba la autonomía de aquella región frente á las aspiraciones asimilistas del partido alemán—se ha dividido en dos grandes fracciones denominadas nuevos y viejos *cheques*, intransigentes los primeros y transigentes los últimos respecto al actual orden de cosas.

PROBLEMA DE LOS CAMELLOS

Un árabe dejó al morir 17 camellos, que sus tres hijos debían repartirse en esta forma:

Hassein, el primogénito, debía llevarse la mitad; Mohamed, el segundo, la tercera parte; y Mustafa, que era el menor, la novena.

Algunos días después de la muerte de su padre, los hijos quisieron proceder al reparto de los camellos con arreglo á la voluntad del testador. No pudiendo realizar la operación, en vista de que el número de los camellos, 17, no es divisible por 2 para sacar la mitad, ni por 3 para formar la tercera parte, ni por 9 que debía dar la novena, los herederos hallábanse perplejos. Y como en la imposibilidad de hacer la repartición prescripta por el padre, cada uno de los hijos se empeñaba en obtener mayor porción que la que debía corresponderle, originóse entre ellos una disputa que, con el carácter exaltado y codicioso de la raza árabe, iba á degenerar en riña sangrienta.

En aquel momento acerto á pasar junto á ellos un derviche que montado en un camello caminaba cantando las alabanzas de Alá. Detúvose al verles, y enterado del motivo de la contienda les habló así:

«Vengo de la Meca y no poseo más que el camello que aquí veis; pero Alá, que me inspira, quiere que os lo entregue para facilitaros el arreglo amistoso del litigio que os divide. Por lo demás, á mi no me inquieta, el encontrar otra cabalgadura: ¡Alá proveerá!»

Estas nobles palabras y la generosidad del personaje religioso apaciguaron súbitamente la cólera de los tres hermanos que, siguiendo el consejo del derviche, intentaron de nuevo hacer el reparto con arreglo á las intenciones de su padre.

Con el camello del derviche añadido á los 17 que ya tenían, se formaba un total de 18, fácil de repartir, según los deseos del testador.

Hassein, el mayor, tuvo, pues, la mitad de 18 ó sean	9 camellos.
Mohamed, el segundo, una tercera parte de 18, ó sean	6 —
Mustafa, el menor, una novena parte de 18, ó sean	2 —

Formando en total . . . 17 camellos.

¡Cuál no fué la estupefacción de los tres hermanos al ver que el derviche, volviendo á montar en su camello, que, sobrante en el reparto, había quedado disponible, continuaba su camino entonando las alabanzas de Alá!

Esta inesperada solución les hizo conocer la santidad del personaje y se prosternaron ante sus huellas en el polvo del camino.

La extraña, si bien exactísima solución de este problema, que encontramos planteado en *El Fiparo*, dejará á nuestros lectores tan perplejos como á los tres herederos del cuento.

Pueden sin embargo entretenerse buscando por sí mismos la aplicación de la regla aritmética que el extravagante testador impuso para la liquidación de su herencia.

CRÓNICA

Antes de anoche llegó á Las Palmas uno de los vapores de la compañía de Pinillos conduciendo correspondencia y periódicos de Madrid que alcanzan hasta el 7 del corriente, los que recibiremos por el correo interinsular que debe amanecer en este puerto el 17.

Según las últimas noticias, el 7 había llegado á Madrid, de regreso de San Sebastián, el Presidente del Consejo Sr. Cánovas del Castillo.

De la Campaña de Cuba no sabemos que los periódicos recibidos en Las Palmas comuniquen nada importante.

Con agrado hemos visto que en estos últimos días ha adquirido gran impulso la construcción de prismas con destino á las obras de nuestro Puerto cerrado.

Nos place sobremanera, y procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de todo cuanto sepamos y relacionarse pueda con la construcción de nuestro Puerto, particular que vivamente nos preocupa, por que de su más pronta y rápida terminación, como nadie ignora, dependerá el mayor progreso y bienestar de nuestra población, en primer término, y de toda la Isla en general.

A nuestro paisano el primer teniente de Infantería Sr. D. Manuel Martínez Ramos, se le han concedido dos cruces rojas de primera clase del Mérito militar y ha sido propuesto para el empleo inmediato por su heroico comportamiento en la guerra de Cuba.

Nuestra enhorabuena.

El 17 del corriente tendrá lugar ante la Alcaldía de la Orotava la subasta de los pastos y de 500 pimpollos de pino para postes telegráficos, concedidos en el plan de aprovechamientos del monte público de esta jurisdicción, correspondiente al actual año forestal.

A algunos fieles oímos lamentarse, en la noche del domingo, del estado de suciedad de los pórticos de nuestra Iglesia Matriz, y unido á ello la falta de un farol, que debiera encenderse en las noches en que se verifiquen cultos, hácese poco menos que imposible transitar por los referidos pórticos.

Trasmitimos la queja á quien corresponda para su remedio.

El Sr. D. Felipe Ravina y Castro ha presentado ayer instancia al Sr. Alcalde en solicitud de permiso para construir cinco casas de planta baja en la calle de la Marina.

¿No cesará nunca el incorregible hábito de algunos vecinos en muchas calles, y principalmente en las del barrio del Toscal, de convertir las aceras en casinos, teniendo por tanto, que pasar los transeuntes por el arroyo?

¿No pudiera asimismo evitarse que otros arrojen á la calle basuras y demás inmundicias?

Los agentes del Municipio no pueden atender á todo, por su escaso número, con actividad y celo prodigiosos, y en abusos, como los reseñados, que dependen pura y exclusivamente de los causantes, no debieran aquéllos tener jamás ni nunca intervención alguna. Es muy cómodo pedir que se haga, pero, respetar lo que es digno de consideración y conocer nuestros deberes en y con la sociedad, es cosa que tiene á muchos sin cuidado y muertos de risa.

El viernes último salió de Caibarién para estas islas el vapor español *Maria Herrera*, según telegrama que ha recibido su consignatario en esta plaza, nuestro estimado amigo, el Sr. D. Aureliano Yanes y Volcán.

Anoche no celebró sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento.

En el último vapor correo *Hespérides*, llegó el Sr. D. Manuel Ibarrola Ochen, Beneficiado que fué de la Metropolitana de Toledo y actualmente Canónigo de la Catedral de la Laguna, para cuyo cargo fué nombrado por permuta con el Sr. D. Antonio Sirvent.

Dice nuestro colega *El Liberal de Tenerife*:

«A consecuencia de haberse recibido con

alguna tardanza la invitación correspondiente y carecer de tiempo suficiente para ensayar, no pudo subir el sábado último, á la vecina ciudad de la Laguna, para tomar parte en el concierto que tuvo lugar en el teatro *Viana*, el Orfeon de la sociedad filarmónica *Santa Cecilia*, apesar de que los jóvenes que lo constituyen animados del mejor deseo, rogaron se aplazara dicha fiesta para dos ó tres días despues del señalado, fundándose en la justa causa que hemos indicado.»

Los billetes para el sorteo que se ha de celebrar el día 20 del actual están puestos á la venta en la Administración de Loterías de esta Capital y valen á cuatro pesetas el décimo; siendo el premio mayor de 120.000 pesetas.

Guerra de Cuba

Ofrecimiento de un general

Según un colega, D. José M. Gómez, general que ha sido del Ejército peruano, residente en la actualidad en la Argentina, ha dirigido una carta al señor presidente del Consejo de ministros, ofreciéndose para combatir contra los insurrectos de Cuba, bien mandando una división de guerrilleros reclutados en las Repúblicas sud-americanas, ó poniéndose á disposición del Gobierno con algunos otros jefes y oficiales compatriotas suyos.

Según nuestros informes, el Sr. Cánovas se limitará á agradecer los ofrecimientos generosos del Sr. Gómez.

Un acto digno de recompensa.

El carabinero que fué de la Comandancia de Estepona, José García Moreno, y que en la actualidad se halla como soldado en el batallón Disciplinario de Melilla por falta grave de primera deserción, ha sido destinado al Ejército de la isla de Cuba, por estar comprobado que el *movil que le impulsó á cometer dicha falta tuvo por objeto conseguir su destino á la referida isla.*

Siete muertos.—Nueva tropelía de los insurrectos.

Un telegrama recibido da cuenta de una nueva tropelía cometida por los insurrectos.

El día 11 una partida de éstos que estaba en la línea férrea de El Bagá (Nuevitas) á Dos de Mayo, hizo descarrillar un vagón en el que iban quince soldados y varios paisanos.

Unos y otros se dirigían del pueblo de El Bagá al de San Miguel de Bagá.

Una vez descarrilado el vagón, los rebeldes, que estaban colocados en sitios convenientes, hicieron fuego sobre soldados y paisanos.

Los españoles, sorprendidos por lo imprevisto del ataque y aturridos por el golpe del descarrillamiento, no pudieron defenderse.

A las primeras descargas de los insurrectos quedaron muertos cinco soldados y dos paisanos.

Los demás soldados y paisanos que iban en el vagón, fueron hechos prisioneros por los separatistas.

Pasadas doce horas se les puso en libertad, quitándoles antes las armas.

Campamentos destruidos

La columna del coronel Canellas, compuesta de 180 soldados de Simancas y 25 caballos de la Guardia civil, continúa activamente la persecución de los insurrectos.

El día 25 encontró cerca de Jamaica, en los montes llamados Bayameso, los campamentos de los cabecillas Gil y Periquito Pérez.

Las partidas de estos cabecillas sumaban unos mil insurrectos, y á pesar de tanta superioridad en el número, el Coronel Canellas mandó atacar.

Los insurrectos lucharon durante una hora; pero era tanto el fuego que hacían nuestros soldados, que al fin los insurrectos emprendieron la fuga.

En el campo dejaron cinco muertos, caballos, armamento y víveres.

De nuestras fuerzas resultaron cuatro heridos.

Pequeñas columnas persiguen de cerca al enemigo.

Un monstruo.

Al relatar la defensa de Campehuela, en la que quedó gravemente herido el capitán de la guerrilla local Sr. Cerviño, da cuenta un periódico de la Habana de un hecho que revela la honda perturbación que á la sociedad cubana lleva la guerra provocada por el filibusterismo.

«Una nota triste, dice, y hondamente desconsoladora para terminar. En las filas insurrectas, un fanático, á quien no queremos llamar hijo por no mancillar este nombre, un ser á quien dió vida el capitán Sr. Cerviño, peleaba fieramente contra el autor de sus días. ¡Tal vez la bala traidora que atravesó el noble pecho de aquel padre infortunado salió del fusil que con saña parricida manejaba un hijo sin entrañas y sin conciencia!»

Las expediciones sorprendidas.

Empiezan á tocarse los resultados de la organización de un buen servicio de vigilancia dirigido por nuestros agentes diplomáticos y consulares en aquellos puntos que por su proximidad á las costas de nuestra gran Antilla ó por contar en ellos con mayor número de elementos simpatizadores, son preferidos por los enemigos de España para reclutar hombres y preparar medios con que continuar su campaña de destrucción en los campos de Cuba.

Los importantes expediciones preparaban los insurrectos, con objeto de aumentar la rebelión en Las Villas é intentar un alzamiento en Pinar del Rio: una que debía dirigir Francisco Carrillo, partiendo de los Estados del Norte, y la otra, mandada por Enrique Collazo, aprovechando los elementos acumulados en la Florida, habia de salir de la costa oeste de dicho Estado.

A su tiempo dió cuenta el telégrafo del fracaso de ambas expediciones.

Débase éste á la actividad y celo de nuestro ministro en Washington, Sr. Dupuy de Lome, y nuestro cónsul en Filadelfia, Sr. Congosto.

Supo éste que se mandaban á Wilmington armas y municiones empacquetadas como cristal ó ferreteria, tuvo conocimiento de que hacia el mismo puerto se dirigían personas comprometidas y pudo, con oportunidad, trasladarse personalmente á Washington para dar cuenta al departamento de Estado de cuanto se tramaba. El gobierno estaba ya advertido por el Sr. Dupuy.

La vigilancia de los agentes de la legación española y la de las autoridades advertidas por el Sr. Congosto, lograron que los expedicionarios, que esperaban en un remolcador el paso del vapor *Lauredo* para trasbordar y dirigirse á Cuba, fueron detenidos cuando al verse descubiertos habían desembarcado precipitadamente con armas y municiones, y luego sometidos á los tribunales.

Al mismo tiempo y merced á las gestiones del cónsul en la Florida, Sr. Solís, se descubrió en un islote casi deshabitado llamado North-Key, á unas 20 millas de Cedar-Key, población de la costa Oeste de Florida, un depósito considerable de armas, municiones, víveres, etc., no habiendo sido posible incautarse de todos por no haber accedido el buque del resguardo que está en Tampa á permanecer allí.

También en unos cayos casi inhabitados de las Bahamas, llamados Grassy-Keys, se ha encontrado un depósito de armas, compuesto de 24 cajas Remington, 39 cajas con 19.500 paquetes de cartuchos de dicho sistema y 19 con 19.000 cartuchos Winchester.

La importancia de servicios como éstos á nadie se oculta, no solo por efecto material en cuanto coadyuva á la acción de nuestro ejército restando elementos á la insurrección, sino también y muy principalmente por el moral que produce el ver atacado el mal en uno de sus orígenes.

Espanoles y franceses.

El famoso diputado Millevoie, uno de los más entusiastas admiradores de Boulanger y de los más íntimos amigos del célebre poeta patriota Deroudele, publica en *Le Patrie*, periódico que él dirige y que ejerce gran influencia en las masas *chavvines*, un extenso artículo en que hace un paralelo entre la guerra de Cuba y la de Madagascar.

Invita á los sensibleros que se lamentan de las dificultades con que tropieza la expedición contra los hovas á que reflexionen sobre lo que es la guerra.

Esta, á su entender, supone sufrimientos, enfermedades y muertes.

Mediten—dice—el soberbio ejemplo que nos ofrece España en Cuba luchando con peligros y contrariedades mucho más graves que los que hemos de superar en Madagascar.

«España los soporta con energía—añade—y los vencerá seguramente sin dejarse impresionar por el calor de la estación. No es el clima de Cuba menos pernicioso que el de Madagascar. Aquella isla americana es, por cierto, un campo de batalla en que no huye el enemigo. La lucha es mortífera é implacable. Los soldados españoles se batían con decisión en los accidentados terrenos que les son disputados palmo á palmo.

Todos los días se libran cien combates y

se pone á prueba su valor y su constancia. Los peligros surgen por doquiera, y el suelo está envenenado con los miasmas, los bosques sembrados de emboscadas, por todas partes les acechan la enfermedad, la traición y la sospecha; pues bien, ni se asustan ni se amilanan. Recibieron la misión de conservar esta hermosa colonia á la madre patria y cumplirán su deber.

El gobierno, las Cámaras, la nación española en esta crisis que se va prolongando mucho tiempo, muestran un espíritu admirable, una tenacidad á toda prueba y una patriótica concordia. Nada se regatea á los poderes públicos ni se niega al ilustre soldado encargado de reprimir la insurrección; la confianza, la autoridad y cuantos sacrificios pide. No se oye un murmullo en el país; no se advierte un indicio de decaimiento en el alma del pueblo. Una nación que en tan graves circunstancias sabe proceder de tal suerte, guarda silencio y se mantiene unida en derredor de su bandera, se conserva digna de su gloriosa historia y puede conservar su nombre con orgullo.»

Índice del Boletín Oficial.

DIA 14 DE OCTUBRE

Presidencia del Consejo de Ministros.—Dando cuenta que SS. MM. y la Reina Regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en San Sebastián sin novedad en su importante salud.

Ministerio de la Guerra.—R. O. circular disponiendo que se reconozcan á favor de los causantes los 37 créditos números 813, 1.117 y 1.119 á 1.153 de la relación 5.ª adicional á la número 57 de abonarés de alcances al regimiento de Infantería de España.

Gobierno civil de la provincia.—Circular advirtiendo á los alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento que en los primeros cinco días de cada mes remitan á aquel centro el estado demográfico-sanitario de sus respectivos pueblos.

Capitanía General de Canarias.—Transcribiendo Reales órdenes sobre concursos á oposiciones para cubrir plazas vacantes de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, que se verificarán sucesivamente en la Coruña, Barcelona y Sevilla.

Audiencia Territorial.—Revocando una sentencia que dictó el Juez de primera instancia en Las Palmas el 20 de Noviembre de 1894.

Administración municipal de esta ciudad.—Nota de gastos causados en reparaciones de calles.

Id. Id. de Tejada.—Relación de los artículos gravados para cubrir el déficit del presupuesto municipal extraordinario de 1895 á 1896.

—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de la Laguna durante el mes de Mayo de 1895.

Depositaría de fondos municipales del Rosario.—Cuenta de las operaciones de ingresos y gastos verificados por la caja en el tercer trimestre del año económico de 1894 á 95.

Ayuntamiento de la Victoria.—Balance de las operaciones de contabilidad verificadas hasta el 3 de Septiembre de 1895.

Comisaría de guerra de Sta. Cruz de Tenerife.—Necesita arrendar un local en la villa de Valverde (Hierro), con destino á oficina de la Comandancia militar de dicha isla.

Lotería Nacional.—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 21 del corriente.

Instituto Geográfico y Estadístico.—Anuncia hallarse en venta el Nomenclátor de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demás entidades de población de España, así como el Nomenclátor general de esta provincia.

Sección marítima

Registro anual y mensual

OCTUBRE 14.

319-39 Vapor alemán *Carl Woermann*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó agua y víveres y salió despachado para Gorea y escalas por Hamilton y C.ª

OCTUBRE 15.

820-40 Vapor francés *Faiderbe*, de la Costa de Africa, con carga general de tránsito y un resto para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale despachado para Burdeos por Hamilton y C.ª

821-41 Vapor inglés *Mamari*, de Nueva Zelanda y Montevideo, con carga general de tránsito y pasajeros; toma carbon, agua y víveres y sale despachado para Lóndres por Hamilton y C.ª

Vapores que se esperan

MES DE OCTUBRE

Día 17.—Vapor inglés NUBIA, para la Madera y Liverpool.

Admite carga y pasajeros.

Agente, Juan Croft.

Día 19.—Vapor francés PARAGUAY, para Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Día 20.—Vapor italiano RÍO JANEIRO, para Génova.

Admite carga y pasajeros.

Agente, Pedro Ravina.

Día 20.—Vapor español BERENGUER EL GRANDE, para Puerto Rico y la Habana.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de J. Yanes.

Vapor francés MEUSE, para Mogador, Casablanca, Mazagán, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de J. Yanes.

Día 25.—Vapor español PUERTO RICO, para Málaga y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.

Día 26.—Vapor inglés MIDNIGHTSUN, para Madera y Londres.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hamilton y C.^a

Día 31.—Vapor español MARÍA HERRERA, para Caibarién y Habana.

Admite carga y pasajeros.

Agente, Aureliano Yanes.

MES DE NOVIEMBRE

Día 4.—Vapor francés VILLEDE BREST, para Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Día 7.—Vapor italiano RÍO JANEIRO, para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón.

Admite carga y pasajeros.

Agente, Pedro Ravina.

Cartas detenidas

EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS

- 1 Antonio Rodríguez.
- 2 Eduardo de Silva Carmo.
- 3 Pedro López Martín.
- 4 Francisco Fuentes.
- 5 Hernández Drogte.
- 6 A. Fabie.
- 7 Luigi de Bernardi.
- 8 Felipe Franco para entregar Nicomedes Guillén.
- 9 Mr. Annoot. (Devuelta de Argelia).
- 10 Mr. Pawell.
- 11 S. Pawell.
- 12 Puerreton.
- 13 S. Ingenieur des Lorous.

- 14 P. Mautifus.
- 15 Ehrhard Kraus.
- 16 Liestor Man.
- 17 Henry Brumellas.
- 18 Hesitage Esqs.
- 19 Martin Goistier.
- 20 The Manager.
- 21 Fio Pettier.
- 22 F. Roco Salazar.
- 23 Carolina Martin (Candelaria).

Registro Civil

Octubre 13 y 14.

NACIMIENTOS

José Mazot y Reyes.

DEFUNCIONES

María García Franquis, de la Laguna, 9 años, Carnicería, 6.—Hipertrofia cardiaca.

Eusebia Plasencia, de Vallehermoso, 18 años, Humo, 4.—Una parótida.

Francisco Torres y Ravelo, de Guía de Tenerife, 93 años, Rambla 12 Febrero, 54.

—Vejez.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Octubre 15

Santo de hoy.—Santa Teresa de Jesús, patrona de las Españas.

Santo de mañana.—San Florentín, Santa Adelaida y San Galo.

Luna nueva el día 18 á las 5 y 5 m. de la mañana en Libra, revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas á las 7 y 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas á las 7 y 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760'86
Termómetro á la sombra	24'9
Tensión del vapor	18'3
Humedad relativa	78,5
Viento	E.
Fuerza del viento	0'
Cielo: parte cubierta, décimas	10
Temperatura máxima de ayer	26'4
Id. mínima de anoche	22'9
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'6

ULTRAMARINOS	Precios equitativos Calidades superiores	Chocolates de Matias López y de "El Barco"
Especialidad en comestibles finos, de las fábricas más importantes de España y del Extranjero.	SANTIAGO FERIA 23, Castillo, 23	Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Conservas de todas clases. Pastillas y bombones.
➡ Pídase el gran licor QUINA-MOMO.		

A. VANDEWALLE Y C.^a
27, Castillo, 27
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Pianos de las renombradas marcas **Chassagne Frères** y **Silvana**.
Camas de hierro y madera. Diversos artículos de quincalla. Bisutería y otros de adorno.
Arneses, sillas, látigos, frenos, filetes, y otros diversos artículos propios para coches y equitación.
Muebles y depósito de Espejos.—Sillería de Viena.

CORONAS FÚNEBRES
de varias formas y tamaños, de tela y porcelana.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de
HY WOLFSON,
Santa Cruz de Tenerife.

Al verle tiró el taco sobre la mesa, corrió hacia él y le dijo, cogiéndole ambas manos y estrujándoselas.

—¡Por vida del... ¡Al fin te encuentro! ¡Cuánto me alegro! Ya empezaba á desconfiar de volver á verte.

—Ya sé que has estado dos veces en la calle Mazarine.

—Y esta noche iba á volver.

—¿Tienes que decirme algo urgente?

—Sí, urgentísimo. Tenía que pedirte un favor.

—Lo mismo que yo. He venido aquí á pedirte otro.

—Me alegró. Con eso quedaremos los dos contentos; yo haciendo lo que tú me mandes, y tú haciendo lo que yo te pida. Estoy á tus órdenes.

—Tenemos tiempo: acaba tu partida.

—No corre prisa. La jugaremos luego. ¿No es cierto, amigo Dick-Chester, que te dá lo mismo?

—Lo mismo dá—contestó el interpelado.

—Ya lo ves. Además, los negocios ante todo. Has venido á hablarme; hablemos, pues.

—¿Aquí?

—Aquí ó fuera, donde quieras.

—Lo que tengo que decirte es confidencial, y en esta sala hay mucha gente y podrían oírnos.

—Entonces, tomemos el gabinete: pero tendremos que hacer gasto.

—¡Buena!... lo haremos.

—¡Nada te arredra! Eres digno de tu apellido, Fabuleux. Voy á llamar al mozo.

Trabucos se acercó á la escalera y llamó de un modo especial.

El mozo no se hizo esperar.

—Un ponche, cuatro botellas de licores diferentes y cigarrillos de primera—dijo Trabucos.—Nos servirás en el gabinete. Mi amigo Fabuleux paga. Diselo á Aspacia.

Hecho esto abrió las cartas, las quemó después de haberlas leído, y sentándose cerca de la lumbre se abismó durante media hora en una profunda meditación.

Al cabo de este tiempo salió de su aparente sopor, se levantó, abrió la cómoda, sacó algunos vestidos, los echó encima de la cama, y, desnudándose por completo, empezó á vestirse, ó mejor dicho, á disfrazarse.

Un pantalón color de albaricoque, reemplazó al negro que acababa de quitarse.

Se anudó al cuello una larga corbata de lana verde.

Se puso un chaleco marrón grasiento y sumamente corto.

Se encajó un frac gris aplomado de largos faldones y botones de acero. Y por fin, se puso unas patillas postizas y unos bigotes que le desfiguraban por completo.

Encima de este extraño traje se puso un carrik viejo de color de avellana con esclavina, y un sombrero que fué negro y que el excesivo uso había convertido en pálido y rojizo.

Tomó la palmatoria, atravesó la antesala y bajó la escalera.

Un poco antes de llegar á la portería apagó la luz para que el tío Andrés no pudiera hacerse cargo de las importantes modificaciones que en el físico de su inquilino acababan de operarse.

—Quizás venga algo tarde esta noche—le dijo al pasar,—en cuyo caso llamaré tres veces para que sepáis que soy yo.

—Pierda el señor Fabuleux cuidado; que sea la hora que quiera, tendré el mayor gusto en abrir inmediatamente.

Marcial se internó por segunda vez en el pasillo y abandonó la casa de la calle Mazarine.

En la época en que tienen lugar los acontecimientos que vamos refiriendo, hacia la mitad de la calle de Postas había un cafetuchito bastante mal frecuentado. En su escaparate se leía este rótulo:



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica

Saldrá el 15 de Octubre el magnífico vapor de gran marcha

FOUESNEL

Admite carga y pasajeros.

Para Barcelona y Marsella

Saldrá el 4 de Noviembre el magnífico vapor de gran marcha

VILLE DE BREST

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español de gran porte

Berenguer el Grande

saldrá de este puerto el día 20 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

PARA MÁLAGA Y BARCELONA

El magnífico vapor español de gran porte

PUERTO RICO

deberá salir de este puerto el 25 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE J. YANES

African Steamship Company

VAPORES CORREOS INGLESES

Para la Madera y Liverpool

Llegará á este puerto del 16 al 17 de Octubre el vapor de esta Compañía nombrado

NUBIA

Admite solamente pasajeros.
Tiene suficiente espacio para carga.Agente, JUAN CROFT.
Marina núm. 11.VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
SOBRINOS DE HERRERAPARA CAIBARIÉN Y HABANA
el magnífico vapor español

MARÍA HERRERA

saldrá de este puerto el 31 Octubre 1895.

Admite carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO,
AURELIANO YANES, Castillo, 31.

Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^o

El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el día 20 de Octubre para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE JUAN YANES

CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el 19 de Octubre el hermoso vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

Á LOS COSECHEROS DE VINOS

Con cascos sumamente nuevos se vende

ALCOHOL RECTIFICADO,

clase superior, de 95 grados, asimilable muy pronto al vino,
y á módico precio en la casa de

NICOLÁS SALAS, San Francisco, 13.

Alcohol rectificado

El más superior de 98 grados y que se asimila
más pronto al vino se halla de venta en cascos
nuevos á precio conveniente, en los almacenes deHijos de Juan Yanes
Sol núm. 6

Viruta de madera

clase superior para el empaquetado
de frutos.

Almacenes de

Aureliano Yanes.

968-10

ENCUADERNACIÓN

En el establecimiento á cargo de Antonio Durán, calle
de San Francisco, 32, se confecciona toda clase de trabajos
en este arte.

Prontitud, esmero y economía.

LA COMPAÑÍA FABRIL
"SINGER"

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Cerveza marca CORONA, clase superior, almacén de Santiago
Feria, 23, Castillo, 23.

CAFÉ DEL PERRO DE AGUAS

CERVEZA DE LIÓN, DE FLANDES Y STRASBURGOS.—PONCHE

CALIENTE Á CUATRO SUSES EL VASO.—BILLAR.

JUEGO DE PIÑA.

Aquel establecimiento gozaba de muy mala reputación, pero con sobrada razón. Sólo concurrirían los estudiantes que la pereza conducía al desorden y el desorden al vicio. Además lo frecuentaban vagos, profesores de billar, fumadores, vividores de industria; en fin, gente que por lo regular procura que la policía no se entere de sus asuntos.

A este cafetucho se encaminaba Marcial.

Entró y se dirigió al mostrador. La dueña del establecimiento, preciosa morena de veintiocho á treinta años, le dispensó la más favorable acogida, dirigiéndole una amable sonrisa.

—¿Qué milagro os trae por aquí, señor Fabuleux?—le dijo.—Hace tanto tiempo que no os hemos visto, que creíamos que nos habíais olvidado.

—Yo no olvido nunca á los amigos, señora Aspasia—respondió Marcial;—pero ¿qué queréis!... los negocios no me han permitido venir.

Y al decir esto besó la mano á su linda interlocutora.

—¡Siempre galante!—le contestó ésta ruborizándose de placer.

—¡Y vos siempre preciosa!...

—No tanto...

—Lo digo como lo siento; os encuentro encantadora, palabra de honor. Y hablando de otra cosa, ¿sigue viniendo por aquí Trabucos?

—Todos los días. No es olvidadizo... como otros; pero en cambio no paga con frecuencia.

—¿Ha venido esta noche?

—Creo que sí. Pero si no ha venido, no debe tardar en venir. Pronto vamos á saberlo.

Aspacia tocó el timbre y vino un mozo.

—Está arriba el señor Trabucos?

—Sí, señora; en el entresuelo.

—Voy allá—dijo Marcial.

—¿Queréis que os suban algo?

—Más tarde pediré. Antes quiero hablar con Trabucos.

—Marcial subió al entresuelo del cafetucho.

El techo era tan bajo y el humo que despedían una docena de pipas era tan denso, que á primera vista no se distinguía más que una atmósfera blanquecina; pero á pesar de esto, Marcial no tardó en distinguir á Trabucos que estaba jugando al billar.

Era un hombre vigoroso y suelto, de cara, cabellos, bigote y patillas rojos.

En el centro del rostro y bajo espesas cejas de un rojo ardiente, brillaban dos ojos redondos, pardos, llenos de viveza, de astucia y de atrevimiento.

Estaba jugando con un hombrecillo pálido y endeble, vestido con una chupa de franela de cuadros y unos pantalones de pana ceñidos con polainas.

Un capisoyo de caza, de terciopelo negro raído, y una inmensa corbata blanca y muy sucia le daban el aspecto de un mozo de caballos de alguna cuadra inglesa.

—¡Iguales!—exclamó triunfalmente Trabucos viendo entrar en la tronera la bola de su contrario.—¿Jugamos la moza?

—¡Vaya por la moza!—respondió el contrario de Trabucos.

Este se disponía á empezar la partida, cuando apercibió á Marcial.